

沪上“热血侠”过年也有仪式感

新春佳节近1500人为爱撸袖

每年春节前后,申城都会因城市人口流动,天气寒冷等多种因素导致献血人数减少,然而病榻上亟待救治的患者并不会因此停止对血液的需求。好在,有那么一群可爱的人,选择撸袖献出一份温暖。上海市血液管理办公室向本报记者透露,从除夕(1月28日)至年初七(2月4日),在申城各献血点,共有1489人捐献了2675人份血液。

蛇年新春伊始,位于虹口区四川北路上的彩虹献血屋迎来了第一位献血者。“我是个很注重仪式感的人。春节是中国最重要的传统节日,所以特意选择大年初一来献血。我们在欢度春节的时候,还

有许多病人等着血液来救治。”身为长期献血者的陈琪说,为了保证献血前的体检能够顺利过关,前一晚面对一桌丰盛的年夜饭,也“果断放下筷子”,“这非常值得!”

高怡是上海中医药大学大三学生,新年第一天原本在和家人一起逛马路、看电影,路过献血点时也撸起袖子献出了一份爱心。她说:“我从大一就开始参加献血了。大年初一献血就更加有意义了,祝福大家平安喜乐。”

同样在新春佳节,在长宁虹桥艺术中心献血点,坚守岗位的外卖小哥闵然、杨帅不忘奉献出自己的一份爱心。两位小伙都是第一次献血,接过献血证的那一刻,他们

都感觉很自豪,并且希望有更多的人能够加入无偿献血的行列。大年初二,宁波市鄞州区红色力量慈善义工大队40余位志愿者,跨越230公里,直抵上海市血液中心,献上新春的“生命礼赞”。

记者获悉,仅在大年初一当天,就有205位爱心人士在申城以无偿献血的方式贺新春,共捐献了49000毫升全血和115人份单采血小板。另据了解,1月18日至2月18日,上海市血液中心携手中国诗词大会文创,推出了融合古今文化精髓的联名献血活动,并且还with哔哩哔哩推出联名款流动献血车,吸引了相当多的爱心人士。

本报记者 邵阳



春节期间,爱心人士在虹口区彩虹献血屋献血

外国旅客组团来过中国年

春节假期入境外籍旅客是去年1.3倍

本报讯(记者 杨欢 通讯员 黄波 黄丹红 韩志一)今年春节假期(1月28日至2月4日),上海边检机关共查验出入境人员102.7万人次,查验出入境(港)交通工具6400余架(艘)次,较去年春节假期分别增长28.9%、19.4%。

据悉,今年春节假期,内地居民“短途跨境游”热度不减,经浦

东、虹桥两大机场口岸出入境的内地旅客累计达68.3万人次,占浦东、虹桥两大机场口岸出入境旅客总量的78%。东南亚、日韩、港澳等短途国家和地区仍然备受内地居民青睐,其中,前往日本、泰国、中国香港的内地旅客最多,数量达18.1万人次,是去年春节假期的1.4倍。

“中长线出境游”也受到内地居民关注,德国、法国、英国等欧洲国家以及阿联酋、埃及、坦桑尼亚、肯尼亚等亚洲、非洲国家都成了出境团队游的热门选择。

节日里,上海邮轮口岸同样迎来出入境双向客流高峰。春节假期,上海边检机关累计查验出入境邮轮22艘次,查验出入境旅

客7.2万人次。

伴随着中国免签政策红利,节日里,越来越多外国旅客以“家庭式”“组团式”方式走进中国,近距离感受中国传统新年的热闹气氛。上海边检总站统计,春节假期,该总站已查验入境外籍旅客5.9万人次,是去年春节假期的1.3倍,其中免签入境的外籍旅客占30.5%。

新民随笔

“人均李白”

李一能

回顾今年春节,AI毫无疑问是最重要的关键词之一。国产AI“DeepSeek”火遍全球,不仅为全体中国人送上一份扬眉吐气的春节大礼,更是深度参与到过年的重要任务中——编写拜年祝福。

我的太太,从年前就开始捣鼓AI拜年,往年的这个时候,她一般都在冥思苦想给领导编写创意文案,但今年用了不到5分钟就搞定了。在输入几个关键词和要求后,DeepSeek开始发力,一键生成了好几个版本的拜年文案。看到具体成果后,我们顿时心服口服,在强大的AI面前,两个向来自命不凡的文科生也不得不甘拜下风、自愧不如。

AI强大到什么程度,它在我太太的指挥下,给每一位领导“量身定制”了一首拜年小诗,把领导的思路、企业的愿景、美好的祝福全部囊括其中,集主题、意境、文采、押韵等要素于一身,质量叹为观止,效果也令人满意,把对方捧得心花怒放,惊呼“此诗当为天上有”。

在国产AI的助力下,“人均李白”成了可能。但用多了也会出现一些问题,不久后就被人看出端倪:“这是用DeepSeek写的吧。”原来大家都在用,一看文风便知出自哪家AI之手,看来无脑一键生成也有风险。怎么办?我们想到一个办法,先生成一篇作品,再让多个AI帮忙润色,几番转手后,“集大成者”就诞生了。

可能有人会觉得,AI拜年不太真诚,缺乏真情实感。我看倒也未必,毕竟它还是在我们的指挥下工作的,输入的关键词、提示词、逻辑思路不一样,产出的作品也不同,AI就是一种工具,如果大家都能用,就看谁用得比较好了。可能在不久的将来,AI使用成为一种基本技能,就和开车、做饭一样,在社会的方方面面发挥巨大的作用。

但随之而来的问题是,AI生成和人工生成的内容,我们该如何辨别?比如,在见证了DeepSeek的出色表现后,我在网上洋洋洒洒写下一段评论,获得数千个点赞,但评论一大半都是:“你这是用DeepSeek写的吧?”这就很让人郁闷了,这真是我写的!一个字一个字码出来的!

年菜增长翻倍,伴手礼注重“情价比”

95后春节消费菜单有新意

本报讯(记者 金志刚)日前,盒马发布的《2025盒区房春节消费报告》显示,18—35岁年轻人已经成为春节“主理人”,办年货、准备年夜饭、营造过年氛围等。在他们的主导下,春节消费也开始显现新趋势:“赛博”年菜增长翻倍,“小甜水”爆发式增长,三文鱼成最受欢迎的“凉菜”……

《报告》显示,盒马年菜销售同比增长了42%,18—35岁的年轻消费者占比达56%,销售高峰除夕当天,八珍帝王蟹海鲜汇、海胆水饺以及潮汕卤味拼盘等

快手菜最受欢迎,不难看出,年轻一代的年夜饭“主理人”们在选购半成品年菜时,青睐制作难度更大的硬菜。

鲜活帝王蟹、可生食三文鱼也是除夕当天的销售翘楚。数据显示,春节期间,鲜活帝王蟹销售同比增长超70%,可生食三文鱼

销量在除夕当天站上销售最高峰,被不少年轻人“爆改”成了新式凉菜。比起父辈们推杯换盏的白酒、红酒,年轻人更爱选择鸡尾酒、精酿等微醺“小甜水”。

年夜饭餐桌上的酒水也在发生变化。春节期间盒马酒类商品的销售整体同比增长22%,其中预

调酒类增幅高达141%,精酿鲜啤同比增长74%,已然成为拉动春节酒类增长的新动力。

“情价比”好货成为最受年轻人青睐的春节伴手礼,送健康、送好运、送氛围是今年置办年货的关键词。香熏礼盒、钛杯、鲜切花等最受欢迎。

节后返家遇“断气” 红色按钮能“解锁”

燃气部门:一周不用气会激发NB智能燃气表启动自动保护装置

本报讯(记者 罗水元)一些市民向本报反映,节后返家遭遇“断气”,灶具和热水器无法使用。记者了解到,市民遇到的“断气”实为防漏气的自动保护措施,只要用户未欠费,燃气器具内的电池还未到更换程度,采取一些简单操作即可恢复正常供气。

有市民反映,春节离沪前关闭了家里燃气进气阀门。返沪回家重新打开燃气进气阀门后,燃气灶具电子点火器能照常喷射电子火花,但点不出火焰;同样,家里燃气热水器也不能正常使用。

这是咋回事?记者从燃气部门了解到,这与用户家里安装的

NB智能燃气表有关。该NB智能燃气表有智能监测和断气功能。当智能监测到用户一周不用气时,就会发出相应信号,自动启动保护装置,实现断气,从而有效降低用户因长时间离沪前未关闭进气阀门而带来的漏气风险。

■在NB智能燃气表启用断气功能的情况下,长时间离沪返家的用户,要先长按NB智能燃气表正面红色按钮五六秒钟,“解锁”NB智能燃气表上的自动保护装置。约两分钟后再打开家里进气阀门(进气阀门打开前,燃气表液晶屏上会有“阀门关”字样)。

■如果用户管道上还安装了

燃气自闭阀,打开燃气进气阀门的同时,还要提拉燃气自闭阀上的黄色外环,才可恢复正常供气,正常使用燃气灶具和燃气热水器。

需要注意的是,虽然不少燃气用户家里安装的燃气表都具有远程数据传输功能,但并不像NB智能燃气表一样具备自动断气功能。这些用户返沪回家后,只需重新打开进气阀门就可以照常使用燃气灶具和燃气热水器。

■燃气用户返沪回家发现的断气情形,除了与NB智能燃气表自动断气、进气阀门关闭有关外,还可能是燃气欠费、电池欠压等情况所致。

■如果是燃气欠费所致,用

户应立即充值,充值成功后长按红色按钮五六秒钟,使通信信号恢复正常,然后等待两分钟再打开进气阀门通气。

■如果是燃气表内电池欠压,液晶屏上会显示“换电池”字样,需联系燃气公司更换电池后,再长按红色按钮即可恢复用气。

■在燃气正常供应的情况下,如果用户燃气热水器能正常使用,但燃气灶具不能正常使用,就要重点关注燃气灶具,看其是否漏气,以及安装在里面的电池是否需要更换了。

■上海燃气提醒:如发现燃气使用问题,请及时拨打上海燃气热线962777进行报修。